

第十届中国·嘉峪关国际短片电影周

中国首部8K拍摄太空电影

SILEN ZHENG 13
窗外是蓝星

9月5日

全国上映 太空网

△9月22日,电影展映交流环节中,
《窗外是蓝星》主创人员接受访谈。李巍大学生影视研学基地
揭牌仪式△全国大学生影视研学
基地揭牌仪式。

光影流转 丝路华章

——第十届中国·嘉峪关国际短片电影周成功举办

银幕探新径 影周聚智光

徐晓飞 许婧

河西走廊,秋风送爽;雄关巍峨,光影流动。9月22日,第十届中国·嘉峪关国际短片电影周在嘉峪关大剧院启幕。来自全国影视界的专家学者、业界精英相聚在丝路通衢、天下雄关,共赏星光盛典、共话光影未来。

嘉峪关,再次成为中国电影人目光的交汇点。短片电影以其灵活、创新、贴近时代的特性,已经成为培育影视新人、探索影像语言、连接广大观众的重要载体。

嘉峪关,一座因关得名、因关闻名的历史之城,曾是古丝绸之路的重要枢纽,也是万里长城的西端起点,其丰厚的历史底蕴滋养着电影艺术不断成长。

嘉峪关邂逅国际短片电影周,是一场必然的文化之约。自2012年启航至今,中国·嘉峪关国际短片电影展已走过九届不凡历程。十余年来,嘉峪关市以文化为脉、以光影为桥,连接历史与当代、畅通中国与世界,涌现出一批电影佳作,以影像的独特感染力记录时代脉搏、展现生活百态、传递文明薪火。如今,中国·嘉峪关国际短片电影周不仅是甘肃一张闪亮的影视文化名片,更在推动短片艺术交流、促进文旅深度融合中写下了鲜明的“嘉峪关印记”。

短片虽“短”,却可承载“大”内涵;电影虽“小”,却能展现“大”格局。

从本届起,经国家电影局批准,“展”正式升级为“周”。一字之变,彰显了活动的定位之升、格局之拓、愿景之新。它标志着平台的专业性、权威性和影响力迈入全新阶段。

本届电影周以“光影流转·丝路华章”为主题,在延续往届专业定位的基础上,进一步拓展内容维度与时代内涵:“光影流转”寓意短片艺术的传承与创新,呼应电影十多年来积淀与成长,“丝路华章”则突破地域局限,将视野拓展至丝绸之路沿线国家与地区,致力于呈现多元文化共生共荣、交流互鉴的宏大图景。

“作为全国唯一以短片为主题的盛会,本届电影周既是对甘肃和嘉峪关深厚历史文脉的致敬,更是对新时代文化使命的生动实践。”嘉峪关市委书记刘恩举介绍,本届电影周汇集了来自国内外的优秀短片、长片及剧本作品,探索“影视+文旅”“影视+科技”“影视+美食”等融合路径,推动电影艺术与文化产业深度融合,为推动文化交流互鉴贡献更多嘉峪关力量。

与光同行,影映初心。本届电影周从“内容创新、人才培养、产业融合、文旅联动”四个维度,策划实施启幕开篇、影人培育、产业交流、多维展映、作品邀约与推介五大主体活动,打造“更专业、更开放、更惠民、更具影响力”的国际短片盛会。

本届电影周将“地域特色”贯穿活动全流程,通过“内容创作扎根文化、产业活动激活资源、展映传播放大影响”的路径,用影视语言让“长城故事”“丝路故事”可感、可看、可传播,推动影视与文旅从“浅层联动”走向“深度共生”。

一个更具含金量、更富认可度、更强带动力的国际影视文化交流盛会,正在河西走廊西端的嘉峪关蓬勃生长。它正成为赋能甘肃文化繁荣、助推嘉峪关高质量发展的强劲新引擎。



9月23日,影视文化产业发展暨跨界融合发展交流活动举行。李巍

嘉峪关这片文化沃土,正在成为电影创作的天然超级影棚。在这里,历史不仅是典籍,更是可触可感的叙事现场;山河不仅是风景,更是承载深情的宏大场景;当代奋斗不仅是生活,更是值得被光影铭刻的时代主题。

以镜头为笔、以光影为墨,雄关大地正在成为新时代中国故事的生动讲述者。

嘉峪关市始终坚持“以人民为中心”的创作导向,不断汲取丰厚的历史文化滋养,深入实施陇原文艺高峰攀登工程,创新公益电影放

映模式,拓展“电影+”融合业态,推动电影事业蓬勃发展。十余年来,已成功展映40余个国家的2000多部作品,搭建起跨越国界的电影之桥、文化之桥与心灵之桥,在推动短片艺术交流、促进文旅深度融合中留下了鲜明印记。

回望历届电影展,它早已超越了一场单纯的光影盛会,更化身为思想碰撞、灵感迸发的国际舞台。一周的时间,四海影人共聚雄关,以银幕为媒、以创作为桥,在对话中凝结共识,在交流中激发火花。

“甘肃本身就是一部浩瀚的历史长卷,是影视创作永不枯竭的灵感之源。”央广网党委书记、董事长过彤表示,将携手团队深入这片瑰丽土地,致力于把甘肃得天独厚的自然与人文景观,转化为具有情感温度与沉浸体验的影像作品。

著名导演、编剧、制片人陆川以“甘肃文旅与电影之缘”为题发言。他说:“甘肃是广大电影创作者的热土,嘉峪关这里曾涌现无数优秀影片。我们将继续用摄影机作笔,以天地为卷,在这片辽阔的土地上书写新的光影传奇。”

在“大师讲堂——电影名家从影回顾”环节中,活动不仅邀请了国内知名导演、演员亲临现场,分享他们的艺术心得与创作历程,更特别设置了以“西北元素”“甘肃元素”和“嘉峪关元素”为核心的主题对谈。与会嘉宾将围绕西北地区在影视创作中的艺术呈现与文化表达,展开深入而富有启发性的交流。在“光影创作——青年导演创作活动”上,活动组织青年导演、编剧、摄影高研班学员深入嘉峪关开展为期3天的沉浸式采风,在嘉峪关感受“一夫当关,万夫莫开”的军事防御智慧,在悬臂长城体验“长城倒挂”的建筑奇迹,在魏晋墓群解读“驿使图”深厚的文化内含,了解当时的生活场景。采风结束后,青年创作者还将完成以“长城”或“丝路”为主题的短片剧本或文旅融合方面的宣传片构思,优秀作品交由当地文旅集团协助拍摄落地。多项举措的支持,让青年创作不仅有“艺术高度”,更有“产业价值”。

活动还设置了“大学生研学签约计划”。嘉峪关市与中国高校影视学会联合创建的“大

学生影视研学创作基地”,在嘉峪关城、方特丝路神画、讨赖河峡谷等特色区域,打造了“丝路长廊写生区”“戈壁光影摄影点”“非遗技艺拍摄基地”等主题创作空间。学生可通过短片、油画、雕塑、摄影、美术等多种形式诠释嘉峪关。作品将被纳入“嘉峪关艺术展”,探索将部分优秀作品开发成文创产品。

“我十年前就来过嘉峪关,而且还住了半年。回到西北就会有回到主场的感觉,觉得自己会有灵感和力量。期待在未来的电影周能带出一个行业的生态,跟其他的短片节、电影节有差异化的一个打法,更具有自己的个性和特色。”陆川系统性地回溯了个人创作脉络,深入解读了如何为历史、现实、类型等不同题材精准匹配适宜的电影形式,并分享了在宏大叙事与个体命运之间寻求微妙平衡的艺术探索。他结合在甘肃阿克塞石油小镇取景的代表作《九层妖塔》这一经典案例,生动阐述了如何将甘肃独特、壮阔的地貌特征转化为具有叙事功能的电影场景。

“嘉峪关电影周对青年导演而言,是极具纯正西部风情的电影活动。我们期待影人的分享,能吸引不仅限于嘉峪关、更覆盖整个甘肃省的文艺青年与热爱自由创作的青年群体,为这一品牌而来,参与到嘉峪关电影周之中。”第十届中国·嘉峪关国际短片电影周内容简介策展人王小曼说。

活动吸引了不少电影爱好者参与,现场聆听的闫华受益良多。她说:“作为一名关注电影行业的普通观众,我心里满是感动与振奋。最触动我的是这个真正扎根于电影创作的本质。感谢这次活动,让我们对未来的荧幕多了份踏实的期待。”

匠心铸精品 光影促业兴

大咖云集,演员荟萃。在第十届中国·嘉峪关国际短片电影周上,来自全国各地的影视从业者、爱好者、专家学者聚焦短片创作、影视拍摄、艺术写生、理论构建,畅谈从业经历、分享所思所感、寄语创作拍摄,给短片电影周带来别开生面的触动遐想、启迪哲思、感慨。

作为视觉艺术表达的新锐形态,短片电影的创作要想达到“快节奏、强冲突、高情绪”,尤需把取材生活、服务生活、表达生活作为其创作的灵魂和根基。在《真爱营业》《哪吒》映后交流分享创作心得时,导演吴雅文深情地说:“做好电影就一定要先好好生活,去体验人生百态,掌握足够的人生感悟。这样拍出的片子才是真诚的,才能让观众产生共鸣。”

著名作家韩松落对活动赋非遗与地方发展寄予期待。他谈到:“希望嘉峪关国际短片电影周能带动嘉峪关成为大型影视取景地,让每一位嘉峪关人都能拥有成为导演的可能。”

央视网文体教育事业群部门总监黎薇薇则表示:“希望通过嘉峪关国际短片电影周,让全国乃至全球更多人了解甘肃,让嘉峪关与电影深度绑定。当人们提起嘉峪关时,能立刻联想到电影这一标签。”

嘉峪关市电影家协会副主席兼秘书长李奋荣表示:“参加今天的非遗交流活动让我深受启发。今后我将更加注重细节与质感,运用更美的镜头语言呈现非遗故事,讲好嘉峪关故事。”

嘉峪关市民民间文艺家协会会员江亚中表示:“通过活动接触到了许多新理念、新技术和新设备。作为一名忠实观众,我也切实感受到了影视文化的独特魅力。”

在专题讨论环节,与会嘉宾认为,嘉峪关

特有的历史文化底蕴与自然风貌,为影视创作提供了丰富且优质的素材。大家围绕如何通过影视与文旅、科技等领域的跨界合作,进一步打造嘉峪关文化名片这一核心议题畅所欲言,分享了很多好建议好想法。

嘉峪关市电影家协会副会长杨阳谈到:“各位专家老师的交流让我感触最深的是,他们鼓励我们年轻爱好者和影迷们把嘉峪关这张‘西部名片’传递出去。希望未来能有更多优质平台,为创作者、新人演员和爱好者提供展示自我的机会。”

在本届电影周期间,嘉峪关市组织开展的惠民露天公益电影放映活动,凭借丰富片源与便捷观影方式,吸引大批市民现场观看,让电影周真正走进寻常百姓生活。在东湖生态旅游景区公益电影放映点,附近的居民、来东湖散步的市民游客早早就来到这里,等待电影《万里归途》的放映。“晚饭后散步就能就近看电影,特别开心!”市民包蕾说:“露天公益电影不仅丰富了我们的业余文化生活,更拉近了大家与嘉峪关国际短片电影周的距离。”

包蕾表示,通过在东湖景区就近观看惠民公益电影,感觉电影周就在老百姓身边,和大家的生活息息相关,每个人都是亲历者、参与者。包蕾希望,全市上下能够共同努力,将嘉峪关国际短片电影周打造成与国际知名电影节齐名的电影人盛会。

“这样的公益电影活动特别好,不仅让我们免费看到了好电影,还能和朋友一起热闹热闹,氛围感十足。”市民王亚菲说,“今晚放映的电影《万里归途》让我重温了小时候看露天电影的美好回忆。祝嘉峪关国际短片电影周越办越好!”

电影周惠民公益电影放映活动的开展,不仅为嘉峪关市民提供了丰富的文化娱乐选择,也在市民与电影周之间架起了一座沟通交流的桥梁,成为传播正能量、弘扬中华优秀传统文化的重要载体,提升了居民的幸福指数,营造了幸福和谐的社区环境。

“我觉得每一个城市、每一个人都拥有做导演的权利,拥有讲故事的权利。加上现在视频、短剧、短片越来越方便了,每个人都可以说拿

第十届中国·嘉峪关国际短片电影周一海报展



“小故事·大电影”主题海报备受瞩目。